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POLITIKAI NAPILAP

Egy kúriai Ítélet.
(K. Ö) A kir. Kúria váltó alakjába 

burkolt uzsora vétsége mialt egy havi 
fogházra Ítélt egy szövetkezeti igazgatót 
Az Ítélet általános megelégedést keltett 
azokban a körökben, melyek régen ag­
godalommal tekintenek azokra az üzel- 
mekre, melyeket különösen az u. n. I orona- 
szövetkezetek követnek el, mikor óvadék, 
kezelési dij, tartalékalap, beírás, nyom­
tatvány, tartalékdij, tudakozódás és posta­
költség címén és ezek felszámításával 
hajmeresztő zsebmeiszésl csinálnak az 
áldozat erszényén. Vannak esetek, hogy 
a kölcsenkérő 1000 korona kölcsönből 
600 koronát kap. A többi elmegy egy- 
pár havi befizetésre és a fentebb emlí­
tett címekre. A Kúria Ítélete, remélhető­
leg észre fogja térileni azokat, akik pén 
züket szövetkezeti alakulásokba fektetik, 
hogy uzsora kamatot élvezzenek. IgF’z, 
hogy olyan szövetkezeti alapszabályokat 
sem szabadna jóváhagyni, melyek a helyes 
jogszabályokat egyszerűen kigunyolják.

Eddig tehát rendén lennénk. Nem 
azonban az ellenkező táborban, mely az­
zal lövöldözik a Kúriára, hogy a Kúria 
ezzel az Ítélettel minden hitelszövetke­
zetre kimondotta a halálos Ítéletet. Hát 
csak lassan. Különbséget kell tennünk 

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Ködben.
Irta: Battyán Radó.

Már nrpok óta fáradhaiatlsr ul szitált az 
eső. Az egész város egyetlen sárteng'rt képe­
zett s bzutiy, akinek nem volt éppen muszáj, 
ki sem mozdult jól fűtött lakásából. A köd a 
földön látszott s úgy vonszolta maga után az 
ulca sarát, mint az estélyi ö lőrékben p< mpázó 
szép tsszony úszóját. Igazi Dovtn ben idő,ahogy 
azt még a régi érzelgős költők, szomorú ver­
seikben elképzelték. A boroz gós I angu at sz n e 
reánebezedett az enberek mellére s úgy.el 
szón ontotta még a legvidámabb kedvű bohém 
fickót is, hogy napokig egyetlen kacajt nem 
hallottunk a lumpok körisn ért asrtalánál.

Domonkos egykedvűen, mondhatnék, lehan 
goltan bandukolt a sáros utcákon. Ment előre, 

ktvfna de anélkül, hegy

onátái tovább bárkit is észre vett volna. 
Szít te beleütközött Lázitsta, aki áppm az 
ellenkező itányból szakadt beléje.

_  Hahó vaksi. Hát keresztül akarsz gá­
zolni rajtám, —- volt a barátságos n eg- 
szólitás.

Domonkos, mint megtorpant bika, meg­
állt s örömmel Üdvözölte rég nem látott jó 
barátját.

— Adj Isten Lázits, hát tégfd micsoda 
ro'sz szellő sodort el be a sártengerbr? Ha 
belén- nem gázolsz, észre se vettelek vo na

— Azt magam is látom. De hét persze 
nőm csodálom, a boldogság sok embernek 
vette már el a látását, hát n ég neked, ki 
amúgy is gyenge lében álltái mindenkor az 
emberek meglátásában.

— A boldogság! — sóhajtott nagyot 
Domonkos. Az bizony most nagyon rossz vi­
szonyban van velem. Messziről ha megát, úgy 
elkerül, hogy még színét sem látom.

__ Hogyan barátocskám, máris, hiszen 
alig egyket hónapja lehet, hogy végre maga-

A koron? szövetkezetek, melyek hallatlan 
uzsora elkövetésére vetemednek, nem 
szövetkezet, hamm a szövetkezeti for­
mába bujt bankok, melyek annak a kö­
rülményiek köszönik létüket, hogy a kö­
zéposztály egy nagy része bankhitel el­
nyerésére képtelen. Ha ezek a hitelszö­
vetkezetek a Kúria Ítélete következtében 
kimúlnak az árnyékvilágból, ebből csak 
a köznek lesz haszna.

Nem érinti azonban a Kúria Ítélete 
azokat a szövetkezeteket, melyeket mi 
ismerünk és melyek az Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezet vezetése mellett 
valóban áldásos munkát végeznek a kö­
zép- és kis hitel ellátásában. Ide tarto­
zik még az u. n. önálló hitelszövetkeze­
tek egy nagy része, melyeknek műkö­
dése kifogástalan.

A merkantil körök a csendes kimú­
lásra vonatkozó jóslatukat arra alapítják, 
hogy 8 százalékos kölcsönnel nem bol­
dogulhatnak a hitelszövetkezetek. Hát ez 
egyszerűen tévedés. Vegyék elő az Or­
szágos Központ évkönyvét és meg fog­
nak győződni arról, hegy a kilelszövet- 
kezetek igenis boldogulnak nyolc szá­
zalékkal, sőt nyolc százalékon alul 
kölcsönökkel is viszik az üzletet. 
Merkantilistáink persze nem tudják, 
hogy ezek a szövetkezetek altruisztikus 

alapon állanak Még akkor is, mikor az 
Osztrák Magyar Bank a szövetkezeti hi­
teleket restringálta. vidéki szövetkezeteink 
nagy része 8 százalékon alul adta a 
kölcsönöket. Kár lesz tehát erről sokat 
beszélni, mert a hitelszövetkezeti ügynek 
az Országos Központban oly erős alapja 
van, melyet megingatni nem lehet. A Kú­
ria Ítélete legfeljebb arra figyelmeztet, 
hogy szaporítani kell az altruisztikus ala­
pokon nyugvó hitelszövetkezeteket, m?rt 
csakis ezzel lehet a szövetkezeti uzsorá­
nak a talajt a lába alól kihúzni.

A Kúria ítéletével kapcsolatosan a 
gazdasági érdekképviseletek sürgetik az 
uzsoratörvény szigorítását. Ez szükséges. 
És ha a gazda és a szövetkezeti társa­
dalom a talpára áll, meg is lesz. Mert 
nem kell attól tartanunk, ami úgy 14 
évvel ezelőtt történt, mikor agrárközvé­
leményről szó sem volt és igy az igaz­
ságügyminiszter kérdezősködesére, hogy 
vájjon van-e uzsora kerületük területén, 
a kereskedelmi és iparkamarák azt mond­
ták, hogy nincs. Pedig akkor virágzása 
teljében volt az uzsora. Hiszen máskép 
pen nem is érdeklődtek volna utána.

A Kúria Ítélete biztató jel, hogy 
idővel megszabadulunk azoktól, kik úgy 
az országban, mint a külföldön a szö­
vetkezést csak kompromittálják.

dévá tehetud azt, ki után oly hosszú időkön 
át epidtr), akiért köpködtél, dolgoztát, hogy 
valami ragyot elét hess s már is megbántad 
cselekedeted.

— Tévedsz kedves barátom, de én nem 
nősültem meg.

__ Mi a manót, ezt én nem is tudtam, 
bét füstbe ment ez az egyetlen ideális házas­
ság, melynek eljegyzést kor én büszkeséggel 
emlegettem, hogy ime még nem veszett ki a 
jóérzés, az id alizmus a liatalság, mert még 
akad néha néha olyan házasság is, hol a sze­
relem a közvetítő kapocs s nem valami öreg 
dáma, avagy ur, aki előzetes kérdezősködések 
után ismerteti mtg egymással a fiatalokat?

— Pedig úgy történt!
_  Hát hogyan történhetett ez? Hidd el 

kedves barátom nem pusztán a kíváncsiság az, 
mely ebben a kérdésben érdekel, hanem én» 
ki távolból mindig örömmel s vágyódással te­
kintettem a ti viszonyotokra, most, hogy a 
végkifejlődés o'y gyönyörűen, szinte regény- 
sti usban alakult, egyszeribe ismét csak a mo-

F Rendkívül lesztlliloll árak
Üziet áthelyezés miatt (Szalárdi-utca 9 re) a még raktáron levő mellfüzők és 

! ffizövédök beszerzési áron alól lesznek kiárusítva.
Próba küldemények bärh-va! Árjegyzék ingyen és bérmentvel

Rosenzweig Rózánál rákóozi-ut a »»tm-
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ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése-
Budapest, január 25.

Kabos Ferenc alelnök negyed 11 órakor 
nitgnyitja az ülést. A múlt ülés j -gyzŐKönyvét 
észrevétel nélkül hitelesítik.

Jegytő felolvassa az interpdlációs köny­
vet, melybe a következők jegyeztek be inter­
pellációt:

Sämagi Vilmos: A katonai brutalitások 
ügyében — a honvédalmi miniszterhez.

Ssmracs&nyi György: A Pool-hajóstár- 
saság és a kormány közötti szerződés ügyében 
— a mmiszterelnöíhöz.

Hassír Károly: A máramtrosi közigaz­
gatás szanálása tárgyában — a belügyminisz­
terhez és

Huszár Károly: Hamisítással és csalással 
vádolt udvari tanács ügyében — a miniszter 
elnökhöz.

Következett a
bankjavas at

általános tárgyalása.

A bárándi képviselő bsszéds.
Nadínyi Gyula: Az ölálló bank és a 

készfizetések felvételének szükségességét han­
goztat,! és kéri a pénzügy ninisztert, hogy az 
5 dik szakaszt, amely mélyen sérti nemzeti szu- 
verénitásunkat és alkotmányunkat ejtse el és 
ne hagyja törvényerőre emelaedm, mert Ausz­
triához való viszonyunk tloyis rabszolgaság. A 
javaslatot nem fogadja el. Csatlakozik a Kos­
suth Ferenc és Földes Bála határozati javas­
latához.

A román bankok.
Sümegi Vilmos: Antal Gáza beszédével 

fog'alkozik es kijelenti, hogy nsn fogadja el 
azozat az érveket, melyeket a közötbank 
mellett hozott fel. Felsorolja azokat az ellen­
zéki férfiakat akik beszédet mondottak az 
önílióbank mellett és akik mindenkor rendel­
keznek annyi közgazdasági tudással, mint azok, 
akik érdekből hirdtiik a közösbank fontossá 
gát. Statisztikai adatokkal bizonyítja, hogy a 

dern rossz befejezéssel a sablonok szintjére 
sülyedt. Mír pedig én téged, ne hogy bóknak 
tekintsed, soha sem tekin ettelek a sablonok 
emberének.

— Hosszú sora lenne annak, ha mindazt 
elbeszélném, hogyan és miképen alakultak a 
dolgok, hogy végeredményben azután ezt a 
lehetetlen, ezt a visszás helyzetet terem­
tették.

— Nem térnénk be valami melegebb 
helyre, hogy ezt a históriát kissé alaposan 
meghányjuk-vessük, — veté közbe Lázits, 
megborzongva a hűvös szellőtől, mily az u.ca- 
sarkon, hot éppen megállották nyakuk kötzé 
sodort egy pár csöpp hideg vizet, melyet a 
házak tetejéről mosott le száguldó futásában.

— De bizony jó lesz —- szólott Donon- 
kos, ki még most is örömmel kapott az alkal 
man, ha füstbe ment házasságáról valazi be­
szélgetni akart. Valami különös élvezet volt 
abban az önsanyargatásban, mit a visszaem é- 
Itezés elmúlt boldogságára okozott. Szívesen 
beszélt élete hajótöréséről, mert az emlékezés 
egymaga is boldogsággal töltötte el sivár, ki­
égett 1 Ikét.

r tértek egy kávé lázba. Egyik eldugott 
sarok asztalnál telepetek le.

Domonkos folytatta, ahol elhagyta.
Hogy őszinte legyek, kissé megijedtem 

a dolgoktól. A család, meg ta>án az én ellen­
ségeim is, annyira tele beszélték a fejemet, 
hogy így, meg r.mugy a nagy igények rom­
lásba visznek Hogy soha életedben nem tudsz 
majd annyit keresni, amennyire szüksége lesz 
jövendő é'etpárodaak, mert igy meg amúgy 
majd csak magával ragad az ő rossz nevelése, 
mely a pénz értékét nem ismeri. Hogy én 

mezőgazdasági hitelt teljesen tönkreteszi a kö­
zösbank. Hangoztatja, hogy a munkapárt is 
hive az önálló jegybanknak, legalább »okán 
ezt hangoztatják, de felhozzák, hogy kisebb 
technikai akadályok miatt ma még nem lehet. 
Felolvassa azokat a vármegyéket, melyek az 
önállóbank felállítását követelik. Veszedelmes­
nek tartja a kormány politikáját és azt mondja, 
hogy a román bankok több kárt okoznak, 
mint a munkapárt.

Egy hang: Mi az!
Sümegi Vilmos: Ott vannak a gyorsírói 

jegyzeteit, tesséic megnézni!
Ii >vA«y Márton: Azt mondta, hogy a 

román bankok több kárt okoznak, mint a 
munkapárt.

Egy hang: Igazán!
Sümegi Vilmos: Több közleményt olvas 

fe1, amelyből kitűnik, hogy az országra nézve 
csakis az önálló bank felállítása lenne üdvös. 
Határozati javaslatát olvassa tel, melyben uta­
sítani kéri a kormány', a msző »azdasági hitel 
fejlesztésére és elő nozditására. Röviden szól 
még a készfizetésekről és csatlakozik Kossu h 
Ferenc és Földes Bála javaslatához. (Éij mzés 
a baloldalon.)

Szünet után
Back Lajos: Elsősorban azt a kérdést 

vizsgálja, vájjon az önálló jegybsnk ki tudná e 
elégíteni a magyar hiteligényeket s arra az 
eredményre jut, hogy ezt nemcsak szá nszerü- 
leg, hanem a magyar gazdasági élet sajátos­
ságain >k megíelelőleg (kisemberek hitele, m ?ző- 
gazdisági hitei) is megtudná tenni. Ezi’tán 
reátér arra a kérdésre, vájjon az önálló jegy­
bank sikeresen tudna e működni s főképpen 
megbirná-e őrizni aranyát. [ hle nezvén az 
aranyvédelmi politika eszközeit: a diszkontó- 
és d-viza politikát, a prém um-rendszert, áttér 
a közö bank híveinek legfő ab argumentu­
mba: a nemzetközi fizetési móriig mai fogal­
mából és természetéből kifolyólag csak a nem­
zetközi relációt vizsgálhatja s igy annak képét, 
hogy az oí-’-ság egész gizdtsági helyzete mi­
képp fejlődik s a külföldről behozott tőkék 
mennyire gyümölcsötök, nem adha ja. Sorra 
veszi azután külfö di tartozáson <at s azokról 
tételenként kimutatja, hogy már természetük­
ből kifolyólag csakis termelési b .‘fektetésedül 

sorkai gyöngébb leszek ahhoz, semhogy ellen 
tudjak majd állani s megtagadjam azt, amire 
nincs szükség, hogy az ember boldog legyen. 
És igy tovább. N:n vagyok gyáva ember. S 
most mégis gyáva voltam. Nem mertem meg­
küzdeni az élettel kettesben, még azzal a Ke­
csegtető és biztató helyzetben, hogy mellettem 
lesz a harcban, a háborúban mind g az, kit a 
legjobban szerettem a világon s a«it még most 
is mindeneknél jobban imádok. N :m mertem 
belevágni, mert éppen azok ijesztettek meg a 
a legjobban, akikrrt m adónemet feláldoztam 
volna, mennyasszonyom szülei. Úgy belén cse­
pegtették a félelmet, annyira ijesztettek, hogy 
kedvezőtlen anyagi helyzetek minő következ­
ményekkel járhatnak, hogy egy rossz órában 
inkább választottam az esetleg ö'ökre tartó 
boldogtalanságot, senmint azt kockáztassam, 
hogy a boldogság meny országiból hulljanac a 
sivár bold ogtalanság uadok fertőjébe.

M :rt fatalista természetem is miadenben 
igazat ad ott annak a hiedelm em lek, hogy 
házasságunk igy, ezek közö t a körülménye« 
között nem lehet boldog. Hogy még nem ért 
meg teljesen a dolog s még idősnek kell el­
múlnia, mig kivívom, nem csak szeretetéc an­
nak, kit legjobban szeretek e földkerekségén, 
hanem becsülését is.

— H igya-i, hát nem becsült az, aki téged 
szeretett? — vágóit szavába Lásts, ki élé ok 
érdeklődéssel kísérte Domonkos előodísá:.

— Nom! S becsülés nélkül a szerelem 
tartós nem i -h:t. L ■ noadtam a boldogsíeró, 
mert futó örömóare sohasem vágytam. B lle­
mentem abb», hogy él-tem sivár, kietlen, 
öröntelen legyen, de az üti érzetem, dicső­
séggel került ki a küzdelemből, azt nem tud- 

használtattak fel. Szól azután a kamatláb kér­
déséről s rámutat arra, hogy annak emelke­
désétől az önálló bank idején már azért sem 
kell tartanunk, mert arany védelmi szempont­
ból hatálytalanságánál fogva nem igen volna 
alkalmazható. Megvilágítja ezután a készfize­
tések problémáját úgy közjogi, mint gazdasági 
vonatkozásaiban és konkrét propoziciókat tesz 
a mezőgazdasági hitelnek a jegybank utján 
való támogatására. Hangsúlyozza, hogy a füg­
getlenségi párt a gazdasági önállóságért küzdve, 
a nemzeti élet kiépítésével programjának kéz­
zelfogható tartalmat kíván adui.

A készfizetések dolgában beszél még s vé­
gül a javaslatot nem fogadja el.

Rátértek ezután az interpellációkra.
Húsz ír Kíroly a kazár földön űzött visz- 

szaélések tárgyában kérdi a kormányt, hogy 
mit szándékozik tenni.

Széke y Ferenc igazságügyi miniszter ki­
jelenti, hogy ebben az ügyben érdemlegesen 
csak később fog válaszolni, azután már most 
is kijelenti, hogy a kormány mindent el fog 
követni az ottani állapotok szanálására.

Farkas Pál: Kijelenti, hogy nem fele­
kezeti szempontból irta meg könyvét, melyből 
Huszár egyes részeket idézett.

Huazír Kíroly: Nagyon csodálkozik Farkas 
Pálon, hogy felszólal, mert épen az elő.te való 
napon küldte el hozzá könyvét, aláhúzva a 
fontosabb részeket felhasználás végett.

Ezután Huszár Il-ik interpellációját ter­
jeszti elő. Kérdi a miniszterelnököt, hogy mi­
ért ajánlott kitüntetésre olyan egyént, aki el­
len okirathamisitás és csalás miatt tettek fel­
jelentést.

Héderváry miniszterelnök kijelenti, hagy 
mit sem tudott a feljelentésekről.

Pathő Sándor személyes kérdésben szó­
lal fel. A Huszár által említett ügyek még 
nincsenek be se fejezve. Azok valótlanságá­
ról annak id-jén jelentést fog tenni.

Az Ülés egynegyed 4 órakor ért véget.

Tisza István Budapesten. Gróf Tisza
István két heti távoliét után geszti birtokáról 
ma Budapestre érkezett és részt vett a kép­
viselőház ülésén.

a m 
koh 
lakó

nak 
trin 
alap 
leta 
nek

íagf 
tört 
csét 
ölte 
csel 
han 
a f 
ölje 
bán 
tér

a
és 1
szó 
zát i

A ! 
lop 
véti 
me 
viss 
léle

hoj 
ági 
teti 
csa 
nya

ták semmi áron sem eitaposni, még a boldog­
ságom árán sem.

— Nos és most mit szándékozol tenni ? 
— kérdezte Lízits, lemindist örökre arról, 
hogy elérjed azt, ki u’áu oly hosszú éveken 
keresztül törted magad ?

— L tmoadrni! E:t a szót nem ismeri 
szótáram — szólt szinte haraggil Domonkos. 
Most élőről kezdem a küzdelmet s meg aka­
ró n szerezni azt, mi inig hiányzott boldog­
ságomhoz: a megbeclülteiést. S ha kiküzdön, 
kerüljön bár téléletem >e, minden energiámba, 
erőmbe, — akkor újból jelentkezem s akkor, 
ha a sors is úgy akarja, pedig érzem, hogy 
úgy akarja s ez érzésem nem csalt még meg 
soha, ak<or újból jelentkezem, hogy megsze­
rezzem boldogságom it.

Lízits ki szinte nekipirul an hallgatta Do­
monkos szángvinikus elő idását, nem állhatta 
tovább s szót :

— Domonkos, te ugylátszik megőrültél ? 
Azt hiszed, hogy a mai lányok olyano«, mint 
a minőinek ő<zet az írók fantáziája a re­
gényekben ecseteli. Te a-.t hi ized, hogy eb­
ben az életben még adódik alkaton nektd, 
hogy megszerezzed az", mit egyszer már el­
vesztetté ?

—■ Ed hiszek ebben.
Lízits egy szót sen szót többet Domon­

koshoz, mert belátta, hogy ezzel a? emberrel 
okosan beszélni amúgy sem lehet. Fizettek, 
kezet fogtak s elváltak egymástól. A kői 
épen úgy eláriszto.ta u id ok sarával a várost, 
mint előbb, sem ni s?m változott.
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A szunyogdi Haverda.
Tegnapelőtti számunkban megírtuk, hogy 

a margitai járás Szunyogd községében meggyil­
kolva találták özv. Argyelán Jánosnét a saját 
lakásán.

Már akkor az a gyanúja volt a hatóság­
nak, hogy a gyilkosságot nem követte más el, 
trint a vő. A cser.dőrség gyanúja nem volt 
alaptalan. A beszerzi tt adatok alapján tegnap 
letartóztatták a meggyilkolt asszony vejét en­
nek feleségével együtt.

A letartóztatott embert ugyanis addig 
faggatták a keresztkérdésekkel, hogy az meg­
tört és igen súlyos vallomást tett. A szeren­
csétlen ember töredelmesen bevallotta, hogy ő 
ölte meg az anyósát, azonban ezt a borzalmas 
cselekedetét nem a saját elhatározásából tette, 
hanem a felesége biztatására. Nem volt nyugta 
a feleségétől, aki állandóan bíztatta, hogy csak 
ölje meg az asszonyt. Sokáig küzdött magával, 
háromszor, négyszer is visszatért, borzalmas 
tervétől megremegve és mindannyiszor ott volt 

a felesége, aki mint egy démon állotta útját 
és téritette vissza a mit sem sejtő asszony 
szobájához, melynek ajtaja nem volt bé­
tái va.

Az áldozat mélyen aludt s nem ébredt fel. 
A szobában sötét volt. A gyilkos lábujjhegyen 
lopózott az ágyhoz, honnan anyósa lélegzet­
vételét hallotta. Mikor az ősz asszony ágya 
mellett állott, még ismét borzadály fogta el és 
visszaakart térni. Ekkor Argyelánné mélyen 
lélegzett, szinte sóhajtott.

Ekkor, a gyilkos maga se tudja, hogy 
hogy történt, vad szenvedély fogta el s az 
ágyból párnát véve elő, azt az asszony arcára 
tette, ugyanekkor két kezével, mint vaskapocs- 
csal ragadta meg az öreg asszony sovány 
nyakát.

Az áldozat egy pár pillanatig vergődött, s 
melle hörgött, de hangokat nem tudott adni, 
mert torkát oly szorosan szorította a gyilkos. 
Öt percig tartott a rémes dolog, aztán elcsen­
desedett az asszony. A gyilkos még néhány 
percig állt tt az áldozat mellett, aztán Ián pát 
gyújtott és Lefüggönyözött. A szobában min­
dent úgy rendezett el ezután, hogy ott semmi 
nyoma se maradt a rémes gyilkosságnak, csak 
az áldozat feküdi kiterítve kihűltén, az áruló 
kék foltokkal a nyakán.

A gyilkos cselekedete után mintha mi se 
történt volna lefeküdt, de aludni sem ő sem a 
felesége nem ’udtak. Reggel jelentette aztán 
az esetet, mint egyszerű halálozást az elül- 
járóságrak, mely végre is felderítette a va'ót.

Tegnap már be is teljesedett az, amitől 
úgy féltek, úgy a gyilkos, mint felesége és a 
két napos gyermeke, bekerültek a nagyváradi 
ügyészség fogházába. Margitén és Szunyog- 
don ismét csöndes minden, most már csak 
a felett tanakodnak, hogy ki fog súlyosat b 
büntetést kapni a gyilkos, vagy annak fele­
sége a meggyilkolt leánya, aki elvetemedve a 
férjét bujtoita fel, hogy a saját édes anyját 
ölje meg __ ______

Visa; a vont petíció A csikszentmártoni 
kerületben Incce Don ckos plébánost választot­
ták mg páttcnkivuli programmal dr.
Györgytyel szénben. A kisebbségben marad 
jusih-pátt petícióval támadta meg Incze man 
dátun át, a kérvényt azonban ma visszavonták. 
A Kuna első választási tanác a S< bestyen Mi 

, bály elnöklesével ma tárgya ta a petíciót s a 
visszavonást ludomisui vitte.

Admirá is miniszteri rangban. A kö­
zös kiadásokról szóló jelentést két mostanában 
adták ki. A flotta költségvetésében érdekes az 
a tétel, amely szerint gróf Montecuccoli Rudol­
fot, a haditengerészet főnökét a második rang­
osztályba sorozták. Eddig a generálisokkal 
egy rangban volt a gróf, most már a hadügy­
miniszterre) került egy fizetési sorba. E'ső eset, 
hogy admirális ilyen fizetési pozícióba jutott 
nálunk. Montecuccoli 1904 november óta tő­
röké az osztrák-magyar haditengerészetnek és 
1905 óta admirális.

Legelegánsabb

estélyi czipők
és nrnlt részére

báli divatczikkek
legkedvezőbben |

REICHARD -áruháza
jh :: czégnél kaphatók. ::

ÚJDONSÁGOK.

Nagyvárad népessége.
61.296 lélek a katonák nélkül.

A városházán befejezték a népszám­
lálási lapok átvizsgálását s most már biz­
tosan megáila pitható Nagyvárad város 
népessége.

A beadott számlálólapok szerint Nagy­
várad város területén 61296 a polgári 
lelkek száma, amihez még hozzászámí­
tandó a köiülbelül 40(0 lelket szám­
láló katonaság és csendőrség, tehát a 
város összes népessége 66 ezer.

Városrészenkint a polgári lakosság a 
következőkép oszlik meg:

Olasziban van 21502 lélek; 1381 
ház, tehát egy házra esik állag 16 
lelek j

Újvároson van 17299 lélek, 901 
ház; egy házra esik állag 20 lélek;

Váralján van 7414 lélek, 303 ház; 
egy h zra esik átlag 24 lélek;

Velencén van 6383 lélek, 483 ház; 
egy házra esik átlag 16 lélek;

Külvároson van 3998 lélek, 250 
ház; egy hazra esik átlag 16 lélek;

Csillagvároson van 1852 lélek, 90 
ház; egy lázra esik állag 20 lélek;

a hegyen van 2848 lélek 602 ház; 
egy házra esik átlag 5 lélek.

A legsűrűbb a lakosság a külváro­
son, mert itt igen sok az apró ház.

Nagy-Váradon eszerint 4010 ház 
van, s átlag 25 lélek esik egy házra.

A legkedvezőbbek a lakásviszonyok 
Olasziban, ahol ugyan szintén 16 lélek 
esik egy házra, mint a Külvárosban és 
Velencén, de Olasziban van a legtöbb 
kert s a köztisztasági viszonyok is a 
)egr> ndezeltebbek é s legkevesebb a zsú­
folt lakás.

* A félhivatalos u püspöki ki­
nevezésekről A félhivatalos Búd Ind. 
a püspöki kinevezésekre vonatkozólag a 
következőket jelenti:

A lapok azt Írják, hogy a megüre­
sedett négy püspökség már legközelebb 
betöltésre kerül. Mint a Búd. Tud. ille­
tékes helyről értesül, ez a hir legalább 
is korai.

• A jogügyi bísottség ülése. A jog­
ügyi bizottságra is uj éra következett be, úgy 
látszik. Edd g háromszor is összehívta az el­
nök, mig a megjelent három bizottsági tag s 
tegnap nyolcán jöttek össze tanácskozásra. Ez 
pedig óriási haladás. Különben dr. Thury 
László elnökölt s jelenvoltak'. Medvigy M hály, 
dr. Mihelfy Lajos, dr. Olasz Béla, dr. Adorján 
Armin, dr. Ágoston Péter, dr. Várady Ödön 

és dr. Dőri István. — Első sóiban az 
áruraltár ügye került tárgyalásra. 1889-ben 
Nagyvárad városa 21,000 négyszögméter terü­
letet engedett át az áruraktár részvénytársaság­
nak, azzal a kikötéssel, hogy egyelőre 
12,000 négyszögmétert foglal el a területből s 
ha az üzlet fejlődése kívánja, a további 9000 
négyszögmétert is átadja. A társaság csak áru­
raktár céljaira használhatja a területet s 50 év 
múlva az egész terület visszaszáll a városra, 
de az áruraktár épületét a város megváltja. A 
A részvénytársaság most bejelentette igényéta 
9000 négyszögméterre, mert újabb építkezése­
ket akar, hogy gyapjuvásárokat s más dolgo­
kat létesítsen. Közben felmerült a kérdés,hogy 
a város a Pecze rendezése folytán, a Pecze 
mellé uj utcát akar nyitni, amely kettészelné 
a szóban levő területet. A részvénytársaság 
hajlandó ebbe belemenni, La a város eláll at­
tól a kikötéstől, hogy csak az áruraktár cél­
jaira lehet a területet felhasználni. A városi 
tanács véleményt kér a jogügyi szakbizottság­
tól arra nézve, hogy köteles-e a város a 9000 
méter területet átadni s építhet e a társaság 
azon épületeket Hosszas vita fejlődött ki, amelyen 
szóbajött, l ogy már is szerződésszegést köve­
tett el a részvénytársaság, mert nem csak áru­
raktár céljaira használja fel a területet. A 
9000 négysi ögméterre azonban jogos igénye 
van a társaságnak s azon bármit építhet is, 
ami az áruraktár közvetlen üzeméhez szüksé­
ges. Ha olyat épít, amely nem erre a célra 
szolgál, a várcs megtagadhatja az engedélyt.
— Ezután a telekjelosztásra vonatkozó szabály­
rendeletet vették tárgyalás alá. A szabályzat 
szerint a jövőben a telekielosztásért folyamodó 
köteles hozzájárulni az uj utca közmüveinek 
költségeihez felerészbnn, sőt adott esetben 
egészben is. Az ily közmüvek: járda, vízveze­
ték, csatornázás, stb. összegét előre le kell a 
városi pénztárba fizetni s csak a közmüvek 
elkészü’te után hajtható végre a telekfelosztás. 
A 16. §. szerint a város kivételt tehet. Az 
utolsó szrkasz kimondja, hogy a szabályren­
delet visszaható erővel bir az engedély nélkül 
épített házakra A bizottság tagjai egyhangúlag 
a visszaható erő ellen nyilatkoztak; a többség 
pedig n»m helyesli az egész szabályzatot, mert a 
16. § kivételt tesz, tehát csak a mostani állapot 
áll e ő. Érdemlegesen azonban nem tárgyaltak, 
hanem kinyomatják s tanúin ányozzák. Az uj 
tárgyaláshoz a város főmérnökét is meghívják.
— Végül a városi vasút adóügyit tárgyalták. 
A városi vasút 10, illetve 15 évi községi adó­
mentességet élvez. A városi adóhivatal azonban 
a társaság összes alkalmazottaira visszamenőleg 
kivetette a községi adót. Ez ellen felebbez a
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részvénytársaság. Megállapítottak a törvények­
ből, hogy a városi vasút alkalmazottai nem 
közhivatalnukok s igy a részvénytársaság kö­
teles alkalmazottjai után azad t magfizetni, de 

a társaságnak van 
adó 

kivetését jogosnak véleményezte ezek alap­
ján

* A debrecen-nagyváradi vasút 
•ngedá yokirata A hivatalos lap tegnapi 
száma közli a kereskedelmi miniszter által a 
debrecen—nagyváradi helyiéi deisü gőzüzemű 
vasút engedélyokiratát.

* Nagy-Várad város h vatalos köz 
lönyénok második száma t-gnap jelent meg, 
kiváló gondos, szakszerű összeállításban. Ez a 
szám statisztikai adatokat kö öl Nagy-Várad 
vá os közigazgatásának utóbbi 39 esztendejéről. 
A statisztikai adatokból élénken előtűnik váró 
sunk közigazgatá ának hatalmas fejlődése. A 
vezető cikk után hozza a januári közgyűlés le­
folyását, tömören összeállítva, majd közli a 
•törvényhatóság szakbizottságainak névsorát. 
Egész térj-delméb-n közölve van a B »ttó-főző- 
iskoláról szóló szabályrendele ; KSsze^hy J ózsef 
v. főmérnök előterjesztése a fátos uj tét képé­
rő'. Apróbb városi hírek, u mérnöki hivatal uj 
beosztása ós a kiadott épük zési engedélyek 
kimutatása van még a hézagpódó füzetben, 
melyet Pásztor Bertalan városi aljegyző szer­
keszt.

* Ki logyen az. utbi'Otts g e nöke ? 
Amargi ta—ottományi utbizottsíg e nöki tisztsé­
gét legutóbb töltötte be a főispán, aki A/<:r- 
kovits Manó margi ai főszolgabírót nevezte ki 
az elnök helyre. A kinevezés igen érzéke­
nyen érintette Dobozy Kálmán érrtiihályfalvai 
főszolgabírót, aki e miatt panaszos eiőterjesz 
lést is tett a főispánhoz. A mellő ött főszolga­
bíró ezen előterjesztésében elmondja, hogy ő 
sokkal régibb tisztviselő, mint a kinevezett és 
ezen az alapon jogot tormáit az utbizottság el­
nöki helyére, mert koránál fogva 
ieti meg.

* A kamara értesítése Van 
cséok az érdekeltek tud »mására adni, 
mezőhegyest m. kir. Ménesbirtok igazgató-ága 
100 métermázsa 25—25 kilogrammos táblák­
ban előállított háziszappan eladására pályázatot 
hirdet. Pályázati határidő 1910 h-bruár hó 9 
A pályázat részletes feltételei a kamarai irodá­
ban a hivatalos órák alatt d. e 8 őrá*ól, d. u. 
2 óráig m’g udhatók. Nagyvárad, 1911. január 
22. A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara. 
Huzella Gyula, kir. keresk. tan. elnök. ~ 
Sarkadi Lajos ti kár.

* Telefonpsn« és & sábec. A 
gittai postamester minek utána már többször 
dött el Katz Józsefhez a telefon díjért és a szolga 
nem tudta azt beszedni, végre egy péntek este 
lehet, hogy alkonyat után Tomelol Lajos posta­
szolgát azzal az utasítással küldte el Katzhoz, 
hogy pénz nélkül haza ne menjen. A szigorú pa­
rancsnak meg is akart felelni a szegény szolga ós 
nem akart Katzéktól távozni addig míg nem fizet­
nek. Katz a kellemetlen vendégtől úgy szababult 
meg, hogy nyakon csípte T »ineleit és alsó súlyos 
testrészének a lábával nagy lendületet adva a sza­
bad levegőre juttatta. Ezzel a telefondíjjal azon 
ban se a m. kir. posta nem v >lt megelégedve és 
Tomelel még kevésbbé és azért feljelentést tettek 
Katz ellen, akit a főszo'gabiró 10 korona pénz­
büntetésre ítélt. Katz tegnap felebbezett az 
ellen az alispánzhoz, ahol mentségül azt hozta lel, 
hogy Tomelel már gyertya gyújtás után ment a 
pénzért és mert nem akart távozni, hát igy volt 
kénytelen szabadulni tőle.
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♦ Járványok a monyában A mirgitat 
iiraelita hitközség iskolájában, az iskolaszolga 
gyermeke roncsoló toroklobban megbeteged -tt. 
A főszolgabíró elrendelte az iskola bezáratását. 
Mint tudósítónk jelenti Mezőkeresztesen, M‘- 
zőpeterden és Pusztatoldon a vórheny meg­
szűnt s igy az isko ákat megnyitották. _____ j

* Kain ŐS Ab él Ermihályfalván Kain Hiim 
nevű rendezetlen felekeze i viszonyok között levő 
polgártárs kel emetlen csávába keveredett Egy, 
nem valami jó barátját a hatóság előtt rágalmazta 
a polgártárs, akit e miatt három hónapi fogházra 
büntettek. Kain a hosszú büntetéstől annyira meg­
ijedi hogy hátat fordítva Ermih ily falvinak, Buda­
pestre szökött és ott Kohn Armin név alatt élte 
napjait abban a tudatban, hogy majd csak meg 
feledkeznek róla. Kiin azonban hiába bujt Kulin 
bőrébe, az ellene kiadott körözvény alapján a bu­
dapesti bejelentő hivatal de ektivei kinyomozták 
Káint és kérlelhetetlenül letartóztatták, hogy a ki­
szabott büntetést ülje le. Kain nem tehetvén egye • 
bet, leülte a három hónapot. Ezzel azonban nem 
elégedett meg a budapesti rendőrség, mely Káint 
hamis név használa a miatt 50 korona pénzbünte­
tésre Ítélte. Kain kiszabadulva a börtönből Ermí- 
hályfatvára kö tözött és ott elsősorban felebbezest 
készített az 50 koronás büntetés ellen. A feleb- 
bezést tegnap küldte be az alispánhoz. A feleb- 
bező a büntetés szigorúsága miatt felebbez és 
idézi a bibliát, mely szerint, amint Abel kiontott 
vére bosszúért kiált az égre, úgy az ő ártatlanul 
elszenvedett büntetése is egyelőre, a belügyminisz­
terhez kiált. Hogy Káint meghallgatják e, dacára 
annak, hogy Ábellé akar a felebbezésben lenni, az 
még a jövő titka.

* Kiríiya4rtő aa-talosseg'd Kedd este 
fél 7 óra tajbiu nagy botrányt okozott Sztan- 
kovics József helynélküli asztalossegéd. N ve 
zeit ittas állapotban végigjárta az üzleteket és 
koldu t. Ahol nem volt megelégedve az ado­
mányokkal, ott gorombáskodott. A rendőrőr­
szem észrevette az okvetetlenkedő embert s 
egyik üzletből kivezette az utcára, ahol igazo- 
.ásra szólított i fel. A munkakönyvéből kitűnt, 
Sztankovics állandóan foglalkozás nélkül van 
s ezért a rendőr elő akarta állítani a rendőr- 
kapitányi hivatalhoz Sztankovics azonban fel­
dühödve, a lege unyább káromkodásban tört 
ki és nemcsak a rendőrt, hanem őfelségét is 
undok szid ilmakkal illette. S taakoviciot, aki 
ellen kis-bb lopási ügyből kifolyólag bűnvádi 
eljárás van fo’ya natban, a rendőr előállította 
a kapitányi hivatalhoz, ahol lezárták s ellene 
kiráysér’és miatt is folyamatba tették a bűn­
vádi eljárást.

* Rendőri hírek. A múlt hó közepén 
közöltük, hogy Schön Adolf szabómester jelen­
tést tett, hogy az udvarán elhelyezett és vá­
sárra elkészített szekeréről, a ponyva kihasitása 
Után, mint-gy 100 korona értékű kabá ot és 
csizmmadrágot elloptak. Tettesek most kézre- 
kerültek Varga István és Peres György foglal- 
kozásnélküli napszámosok személyében, azon­
ban a kabátokból már csak 4 darab volt a 
tettes-káé) feltalálható. A rendőrség a jómada- 
raka* letartóztatta s ellenük az ellátást folya­
matba tette.

* Találtak egy fehérszőrü sárgi foltos 
vizslát. Igazolt tulajdonosa jelentkezzék a kihá­
gást ügyosztálynál.

x Villamos csillárt ne vásároljon, be- 
rerd zést ne készítsen, mig Stem nel a Bémer- 
téren n ni beszél, felvilágosítok bárkit, ha nem 
i« vá;árol ná’am. T-rveket díjmentesen késeitek 
Raktáron tartok villamos és gáz íőzőket, vasa- 
ókat, Wolfram és izzó lámpákat nyári áron 
házhoz szállítok. Bémer-tér 3. Telefon 556.

* R'vai Nagy Lexikon 18 kötet á 16 
korona, Franklin Kézi Lexikona 3 kötet 54 
korona havi részletfizetésre is. Megrendelhető 
Benkő Artur könyvkereskedésében. Moiern 
Antiquarium Nagyvárad, Rákóczi-ut 10. Tele­
fon 870

* Üslet Ur, az 
Vigye ezt a levelet a 
II ik emeletére. Mi jár 

Hordár: El forint 
Ur: Egy forint az 
Hirdir; Kilrária-otci 192 sz: . , . máso­

dik emelet ? . . . Nem sok . . .
Ur: Na jól van, itt a pénze.
Hordár: O ászolgáj i no Iságos ór. (Elindul 

és visszanéz, meglát egy M issenger-Boyt) Te 
fijó, jere i el

Mtssenger-B »y: M tetszik uram?
Hxdí.: Biciklizd el estet o levelet a 

Kálvária otcábi, második emelet százkileacven- 
iiettő szám, olál M> jár tenék-’d ?

Messenger-Boy: 90 fillér urán.
Hír dir: Ne itt van edj korona. T.z fillér 

o tiéd. (Elégült mosolyai visszamegy helyére, 
jó üzlet-t csinált.) 

előtte álló hord írh ><,; 
Kílváris utca 192 szám 
ezért magának ? 
nodsígos ór ?
s >k . . .

dohá 
tes < 
Kedí 
tőzst 
30 - 
üzlet 
vásái 
s a 
rolt 
vissz 
éves 
vissz 
pénz 
köre 
leszí 
be t 
foly

ad
Iffi

Védjegyes finom precisiós órák 
Schweicz elsőrendű gyáraiból. 
Magy. kir. fémjellel ellátott 

arany és ezüst ékszerek, 
===== karika gyűrűk.

Ezüst és chinaezüst evőeszközök 
aszteldiszek, tálezák. Menyasz- 
szonyi és keresztelési ajándékok. 
Finom szamíívegsk, hőmérők, lágsul/mirők.
Szilágyi Géza és Társa 
őrás és ékszerésznél. — Vasúti órás. 
Rákóczi-ut 4. Telefon 630.

* Magánvizsgára sikerrel előké­
szít egy nagy gyakori ittál biró nyu­
galmazott főgimnáziumi tanar. Már eddig 
is több tanítványt vizsgáztatott le ki­
tűnő sikerrel. Megkeresések Bethlen-utca 
1 szám alatti lakására intézendők.
B—— . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . — - - - - -

Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomásán hozni, hogy 
Óváry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló Jóságu modern és ízléses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tiszlelf megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogu.t elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentartani. A legdivatosabb és 
:: legegyszerűbb ’•:

állandóan raktáron vannak.
Javítási munkák a legrihidabb idő alatt eszközöltetnek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 
Óváry Testvérek kályhás iparosok 

(Ováry Lajos utódai).
Ceenyeri utca 27. Hzíitn.

ne
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ad
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^nkeseruvizReggelizés előtt félpohár
Schmidthauer-fele

Használata valódi áldás gyomorba- „ 
jósoknak,székszorulásban szenvedőknek. £2

Kapható Nagyvárad és vidékén minden gyógyszertárban és jobb füszerüzletben.

Az elrontott gyomort 
2-3 óra alatt tel­
jesen rendbehozza 
Kis üveg 40 fill« 
Nagy üveg 60 fill«
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* Eltűnt 20 korona Ax-lrad Mariska 
dohány-tÖesdós feljelentést tett ismeretlen tel­
jes ellen, mert ez 20» korom erejéig becsapta. 
Redd este 6 óra tájban, amikor a dohíny- 
tőzsdéb-m épp a legnagyobb a forgalom, egy 
30 -35 é» körüli narancs-árus ment be az 
üzletbe és pár fillér értékben szivarkahüvelyt 
vásárolt. Fizetésnél egy 20 koronást adott át 
s a visszajá ó pénzt eltette. — E'Után a vásá­
rolt holmit drágálotta és visszaadta és kérte 
vissza a 20 koronást. A pénztárnál levő 13 
éves kisleányt ez zavarba hozva, a 20 koronást 
visszavette, azonban az e őtőleg kapott apró­
pénzt nem szolgáltatta vissza, hanem a 20 
koronással együtt tovább állott. C ak az esti 
leszámoláskor vették észre, hogy 20 koronáig 
be vannak csapva. A rendőrség a nyomoz st 
folyamatba tette.

Ne vásárolj ón 
addig mellfüzöt, haskötőt, egye­
nesen tartót, és Késmárkházi 

nadrágot, mig

Rosenfeld R.
Sas-passageban levő

nnderrafeUrát
meg nem tekintette.

MULATSÁG.

Farsangi naptár.
Január 29. Iparos bál a Kereskedelmi Csar­

nokban.
Február 1. A Tiszti Kaszinó estélye, hang­

versennyel, lánccal a Kereskedelmi Csarnokban.
Február 2. Az Evangélikus Nőegylet tea­

estélye délután 5 órakor a Kereskedelmi Csar­
nokban.

Február 5 . A Katii. Legényegylet szinielő- 
adással és tánccal egybekötött házias estélye a 
Keieskedeimi Csarnokban.

Február 7. A biharmegyei és nagyváradi nő­
egylet társasvacsorája és táncmulatsága a Pan­

nóniában.
Február 8. A Kalb Kör társasvacsorája és 

háziestélye a Pannóniában.
Február 11. Utazás a fölo körül. A Gyermek- 

barát Egyesület bálja a Vigadóban.
Február 25. Á Tiszti Kaszinó vivó-estélye a 

Kereskedelmi Csarnokban.

| Törlesztése» kölcsön! |
’ Feltételek:

Teljes árfolyam 1
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 
Nagyvárad, Lévay-palota, i

Ezredóvi emlék tér sarok. |

NYILTTÉR.

B Ú T 0 R
jó kivitelben, jutányosán

! S ■■■. 5 Z
| bin,orgy árában
| Nagyvárad, KossiiRi(Sas)-u. 7.

......... .... . .. ___ ..........................
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színház.
Heti műsor :

Cm'örtök: Te np'.o n tövében. Bijazzók.
Péntek: A kard becsülete.
S'ombtt: Templom tevében. Bijazzók.
Vasárnap: délu án Karenin Anna. 

Halhatlatlan u np.

A kard becsülete
Annyiszor megírtuk már, milyen ostobaság 

a párbaj és milyen kár, hogy a tisztikar pár­
bajkényszere az embereket néha a legigazság­
talanabb helyzetekbe sodorja, hogy végre már 
szinte megun uk. Meguntuk, elhitt k — és 
mégsem változott semmit a világ. Kazaliczky 
Antal tehát hálás és mégis hálátlan témát vá­
lasztott egyszerre H lása , mert a párbajnál 
nincs a kalmasabb té na arra, hogy az ember 
hatásos j Jeneteket írjon róla. Es hálátlan, 
mert amit a párbajjal kapcsolatosan megírni 
lehet, azt jóformán eppen úgy megírták már, 
mint az anyósbohózatokat. Újat e téren alig 
lehet produkálni.

Kazalic'.ky Antal mégis nekivágott a pár­
bajtémának és derekasan megverekedett vele. 
Amit róla s a becsületről mond, az nem uj, 
de jól van mondva

A darab természetesen a szerelem körül 
forog Hertelendy főhadnagy el akarja venni 
ÖszöJy íöldbirtokosék rokonát, a szép Vilmát, 
a tisztikar azonban nem kedvező véleményt 
terjeszt a honvédelmi miniszter elé a leányról 
és a miniszter a házasságot nem engedélyezi. 
Csakhamar t ipittan, honnan fuj a szél: Vil ná 
nak egy visszautasított vőlegénye, Rozgonyi 
volt alispán terjesztett kompromitáló nire- 
két a leányról. Bosszú és szerelem müve az 
egész. Rozgonyit egykor azért másította vissza 
Vilma, mert megtudta, hogy kedvese van. 
Rozgonyi azonban ma is szerelmes a leányba 

| és azt hiszi, Ira Herielendyvel való házasságát 
megakadályozza, a leány végre is az övé lesz. 
Hertelendy mir ott áll, hogy lemond rang­
járól és úgy veszi el Vilmát, de ekkor kiiudó 
dik, hogy mi vitte Rozgonyit a rágalmazásra. 
Maga az ezredes érdeklődik az ügy iránt és 
megtudja, hogy Rozgonyi kedvese nem más, 
mint az Ő felesége. Hertelendy és Vilma bol­
dogon lehetnek az uj tényállás alapján, a tiszti­
kar újabb határozatával mindent repará), de 
az ezred snek meg kell verekednie a csábitó- 

I val. A párbajban az ezredes súlyosan meg- 
i sebesül. U.ána egy második párbaj követ­

kf-zik: Re gonyi megsértette a tisztikart és an­
nak nevében egy hatszoros családapának, Hoff­
mann kapitánynak kell sorshutás folytán meg­
verekednie. A kapitány rövidlátó, Rozgonyi 
kitűnő lövő — és a párbaj azzal végződik, 
hogy Hoftinann megöli a csábítót s a függöny 
legördül.

Ez igy elmondva kissé miv mese be­
nyomását teszi. Nem is a mese a fő Kata- 
liczky dirab'ánál, hanem a kidolgozás. Es 
a on meglátszik, hogy a színpaddal jó ismerős 
ember irta: Kazaliczy maga is a Vígszínház mű­
vésze. Hitásosin, jól perdülő dialogokban van 
megírva a Kud becsülete. RSgt örvényeken, 
de biztos léptekkel jár a szerző s nem akar 
minden áron szem nem látta, fül nem hallotta 
újdonságokkal és szubjektív nagy megérzések­
kel ós láthatatlan meglátásokkal a m idernek 
élén lovagolni. A kö .önség érdeklődését akarja 
egy estére lekötni és ez teljesen sikerül neki. 
Egy percig sem lankad el a darab menete. Se­
hol sem zseniálisan eredeti, de seh >1 sem unal­
mas. A harmadik felvonás ped g, ahol a tiszti­
kar elégtételt ad a meghurcolt leányaik, ha­
tározottan igen értékes dolog. Nyelvezete is 
szép, erkö'csi felfogása pedig, bír Kaziliczky 
sem tud házasságtörés nélkül érdekes témát 
találni. Jellemezni nénelyik alakját jól tudja. 
Es ami fő: magyar katonádirab, magyar kato­
nák, honvédhuszárok a szereplői, anélkül, hogy 
a katonaélettel ismerősöknek képtelenségeken 
kellene bosszankodni. Szóvá', ha nem is lesz 
a magyar irodalomnak eget verő remeke, de 
az átlagszínvonalon becsülettel megállja a he­
lyét és nemcsak arra volt érdemes, hogy a 
Magyar Tudományos Atadénia száz arannyal
tüntesse ki, hanem egy estét is érd tincs vele 
a színházban eltölteni.

Az előadás minden tekintetben igyekezett 
a darab előnyeit érvényre juttatni. A sok sze­
replő az aiánylag elég rövid színműben már az 
idő rövidsége miatt sem juthat valami eget­
verő nagy alakítás lehetőségéhez; de a szerző 
maga is inkább a bonyolításra, mint egyes sze­
repek kiemelésére fektette a fősulyt. Tóth Elek 
Hertelendy főhadnagya a maga meleg közvet­
lenségével általános tetszést keltett. Sík Rezső 
ezredese kemény, katonás vonások alatt is el­
árulta a szivet. Ez a két szerep az, amelyek­
ben még van tere az egyéni érvényesülésnek 
és ezt mindketten fel is használták. A többi 
kisebb szerep is a drámai személyzet javának 
kezeiben volt. Étsy Emilia, H. Körössy Juci és 
Angyal Ilka a női szerepekben értek el hatást, 
a kisebb férfi szerepek közül pedig Kassay 
Hoffman ja és Gázon K»plonczay ja vált ki 
néhány igen ügyes eredeti vonásával. Hunyady 
és Tu’ányi is tetszettek.

A rendezés megfelelő. Csak némelyik uni­
formisba bujtatott k íristát k llene meg mindig 
valamivel katonásabb tartásra szoktatni; a suta 
ember mindig komikus, a su’a honv idhuszár­
tiszt százszor az. Aztán miért fújják a negyedik 
felvonásban hajnalban a takaródét ? Talán az 
ébresztő u áni »imához!« kürtjeiét tévesztették 
el a kulisszák mögötti tőőrségen ?

— r.

A templom tövében ée a Bajataók- 
Ráskay Ferenc egytelvonásos dramoieitjének 
és Leoncavaltó leghatalmasabb operájának, az 
örök szépségű »Bajazzók«.nak ma, csütörtökön 
este lesz a harmadik előadása. A keddi bemu­
tató nagy és ősz' ite sikere fog feluju ni ma 
este is s a mesés szépségű opera előadását 
bizonyára viharos tapsok fogják kisírni.
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Karenin Anna. Vasárnap délután at 
idei szezon egyik legnagyobb siuerü drámája, a 
»Karenin Anna« kerül srin>e. A fő-z«repet 
most is E. Kovács Mariska lógja játszani.

A ha hatatlan lump A bécsiek köz­
kedvelt zeneszerzőjének, Eyslernek egyik dia­
dalmas sikerű uj operettje, »A halhatatlan 
lump« vasárnap este kerül bemutatóra. A bájos 
zenéjű, ötletrs, muatságos darab az egész 
operett-ensemblét foglalkoztatja. A főbb szere­
peket Zsigmondy Anna, Bihary Böske, Asszonyi 
László és Gőzön Gyula kreálják. A siker előre­
láthatólag zajos és őszinte lesz. Az igazgató­
ság »A halhatatlan lump« ot uj kiállításban 
hozza színre.

CZAFFALVIJÓZSEF ±
máioló, épilet 6« b«lorfe«t6 Sí

Nagyvárad, Nagy Sándor-utea 11 szám. 
Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

Elvállalok minden e szakmába vágó műn- I 
kát u. m.: fa- és márvány utánzat készítését, I 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be- fi
rendezések és bútorok festését, kerti tutorok ||
zománcozását és porcellán utánzást V dék I!
megrendeléseket a legpontosabban készítek |

Tisztelettel __
“ 358 C’apfalvi József —

E la

SPITZER
női és gyermek divat-háza

A legszebb
menyasszonyi kelengyék, far­

sangi loilettek készülnek

Rákóci-nt 3. sz.

r

Az európai modern di­
vatokkal lépést tartva, 
saját műhelyemben több 
évi külföldi tapasztala­
taim érvényesítve, hani 
és angol legjobb kelmék­
ből raktáromon elsőrendű 
öltönyöket, télikabátokat 
stb. készítek megrende­
li lés után.

A n. é. közönség figyelmét felhívom cégemre. 
Tisztelettel

HÁEER és TÁRSA feHiszabó.
o Nagy Sándor-utca 1. szám. o

TÁVIRATOK.
Tisza a bankról.

Budapest, jan. 25.
(Saját lúd.) Tisza István gróf ma 

Budapestre érkezett. A gróf kijelentette, 
hogy a bank kérdésben nem volt szán­
déka felszólalni, de mert a lapokból ér­
tesült róla, hogy az ő beszédére is szá­
mítanak, legközelebb fel fog szólalni.

Justh párt a Kossuth-párt 
vacsoráján.

Budapest, január 25.
(Saját tud.) A Kossuth párt tudva­

levőleg Apponyi tiszteletére, szombaton 
búcsú vacsorát fog rendezni. A vacso­
rára a Ju-th pártot is meghívta a Kos- 
suih-párt. A Ju-th pártból sokan fognak 
megjelenni a vacsorán.

Éhség Dobsinán
Rozsnyó, jan. 25.

(Saját tud.) Dobsinán Kukon Mi- 
bályné megfojtotta a 8 éve- fiát. A gyil­
kosság után kis leányát felvéve, útnak 
indult. A rendőrség letartóztatta. A fog­
házban a kis leányt cipőfűzővel akarta 
megfojtani, de a rendőrség közbelépett. 
A gyilkos anya azt adta elő, hogy nem 
tudta tovább nézni gyermekeinek éhezé­
sét és emiatt akart tőlük megválni.

Menjünk

Radó és Kertészhez
hol a megkezdődött farsangi 
ocassióba feltűnő olcsón adat-

nek el az összes

batisztok, selymek, 
csipkék, gyöngy díszek,
ruha kelmék, vásznak, asztalnemüek 

és kész fehérnemüek.

Ifj, Rimanóczy Kálmán
mübutorgyára

Városi raktár Fö-u., Rimanóczy-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparművészt tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

Igazságszolgáltatás.

§ VáanstíBÍ epilóg. A legutóbb lezaj­
lott képviselőválasztásnál Kisjenö községben 
Farkas Gusztáv járásbirósági szolga nagyon a 
szivére vette a haza sorsát és erősen dolgo­
zott a pártja érdekében. Egyik este Györki 
Mihály csizmadia mesternél összejövetelt is 
tartott, hogy kellőleg megbeszélje a dolgot, 
annak rendje és módja szerint. A politikai in­
dulat azonban féket vesztett jó Farkas Gusz 
táv járásbitósági szolga uramban és Bukanstet 
tette síép hazánk fővárosává. Es mert hegy 
ez nem így van, hát Felséges királyunkat is 
ckolta. így került Farkas Gusztáv tegnap a 
bíróság elé, hogy király sértésért és román 
szic patinájáért számot adjon. A tárgyalást 
Miile Mihály vezette. A bíróság igaiolva látta 
a vádat és Farkas Gusztávot 200 korona lő és 
20 korona mellékbüntetésre ítélte.

Amit mindenkinek tudnia kell.
1 liter rum 150
1 deka tea —08
Az újvárosi drogériában a torony alatt.

KÖZGAZDASÁG.

Pénzintézetek közgyűlési naptára.
29. A »Központi Takarékpénztár« közgyűlése.
29. A »Nagyváradi Takarékpénztár« részvénytár­

saság d. e. 10 órakor.
28. Biharmegyei Kereskedelmi Ipar- és Termény 

Hitelbank d. u. 4 órakor
31. Agrár Takarékpénztár részvénytársaság. 
Február 2-án A »Gazdasági és Iparbank« rész­

vénytársaság d. e. 10 órakor

A Biharmegyei Takarékpénztár 
közgyűlése.

Tegnap ismét Nagy-Várad város egyik te­
kintélyes pénzintézete: a Biharmegyei Taka­
rékpénztár tartotta közgyűlését.

Lehet mondani, hogy ez a gyorsan fej­
lődő pénzintézet vezetőszerepet visz ebben a 
tekintetben, hogy nemcsak a szorosan vett 
pénzintézeti ügyeket öleli fel működése,hanem 
tevékenységi körét nagyobb iparvállalatok ala­
pítására és financirozására is kiterjeszti s ezzel 
előmozdítja Nagy Várad város gyáripari fejlő­
dését.

Az intézet az elmúlt évben is fényes ered­
ményt ért el s 315.448 K tiszta nyereséget 
mutat ki, ami első sorban az igazgatóság és 
Fleischhackker Gyula vezérigazgató tevékeny­
ségének az érdeme.

A tegnapi közgyűlésen dr. Wallner Ödön 
elnökölt, s jelenvoltak a következő részvé­
nyesek:

Dr. Márkus László, Fleischhackker Gyula. 
Rimler Károly, Schwartz Ferenc, Tatár Zoltán, Des 
Echerolles Kruspér Gilbert, dr. Gjöngyössy István, 
Markovits Sándor, dr. Imrik Gusz áv, Szunyogh 
Szabolcs, Lukács Lajos, Mihelfy Lajos, dr. Gyémánt 
Jenő, Berger Gyula, Hanslián Ede, Mihelfy PáL 
Szász Gyula, Kandel József, dr Waldmann Béla. 
Korbély József, dr Gerö Sándor, Bleyer Lajos, 
Moskovits Farkas, Laszky Ármin, dr Bárdos 
Imre, Kelen Béla, dr Lengyel Zsigmond, dr 
Fleischer Lajos, Stark Gvula, Kiss Károly, Balázs 
Ernő, Sonnenfeld Adolf, Ehrlich István, Reményt 
Vilmos, Szeszich E ek, Wiener Jenő, Wagner 
Mihály.

Dr Wallner Ödön elnök a közgyűlés meg- 
nyi ása után konstatálta, hogy 55 részvényes 
1328 részvényt tett le a közgyűlésen jelen 
v?n 30 részvényes 715 részvénynyel, tehát » 
közgyűlés haiározatképes.



1911. január 26. TISZÁNTÚL 7

Ezután felolvasták az igazgatóság követ­
kező jelentésé :

Van szerencsénk az 1910. évről szóló 
(Zárszámadásainkat előterjeszteni. Ezsn alka­
lommal bejelentjük a tisztelt közgyűlésnek, 
diugy az 1910. év február hó 2-án tartott köz ’ 
gyűlés által elhatározott tőketelemelést 1000 
részvénynek kibocsátása által keresztül vittük 
s örömmel és megelégedéssel konstatálhatjuk, 
hogy részvényeseink az őket megillető jogaikat 
gyakorolták és ez alkalomra alakult szindiká­
tusnak nem maradt átveendő részvény.

Ezen tőaefelemelésnél fogva a jelenlegi 
részvénytőkénk 4000 drab, teljesen befizetett 
részvényből, 2,400.000 korona összegből áll, 
tartalékalapunk pedig 830.000 koronára rúg.

Van szerencsénk továbbá jelenteni, hogy 
a velünk szoros kapcsolatban álló Moskovits 
Farkas és Társa cipőgyár r. t. 1910 szeptember 
havában tartott közgyűlésén — tekintettel üz 
léteinek kiterjedésére és nagyságára — elht- 
tározta részvénytőkéjének 500 000 koronáról 
1500,000 koronára való felemelését olyképpen, 
hogy a felemelt 1 000,000 koronából 500 000 
korona azonnal, 500.000 korona pedig az 
igazgatósága által meghatározott időpontban 
lesz befizetendő. Az első 500000 korona már 
1910. év d cemberig teljes b-fizetést nyeri, 
mig a második 500000 korona ez év május 
haváig szintén be tog folyni Ezek szerint a 
Moskovits Farkas és Tarsa r.-r. részvénytőkéje 
1,500.000 korona lesz, amely tőke egyelőre 
elegendő a szükségletek kielégítésére. Itt meg­
jegyezni kívánjuk, hogy ezen egy millió uj tő­
kéből a takarékpénztár 100 000 korona értésü 
uj részvényt vett át oly kikötéssel, hogy azok 
méltányosan megállapított árfolyamon tőlünk 
leendő visszavásárlásának kötelezettsége szerző 
désileg biztosíttatott. Egyéb Moskovits-féle 
részvény intézetünknél sem letéve, sem elzálo­
gosítva, sem pedig hitelek fedezetére letéve 
nincsenek.

Egyúttal van szerencsénk jelenteni, hogy 
a gyár vezetése Moskovits S mon és Kálmán 
Sándor urak a gyár kötelékébe való belépése 
által igen képzett és szakértő elemekkel erősb- 
bödött, úgy, hogy bátran állíthatjuk, hogy a 
gyár vezetése elsőrangú, európai színvonalon 
áll. Az elmúlt évi jutalék jelen mérlegünkben 
elszámoltatott.

A velünk kapcsolatos Krausz Béla és 
Társa sörgyári cég üzletei az elmúlt évben, 
dacara az országszerte beállott jéghiánynak, 
elég kedvezően alakul ak és a kikötött juta­
lékot az elmúlt évben is beszolgáltatta.

Áttérve az elmúlt évi haszonra jelenthet­
jük, hogy ebben már a felemelt tőkének ka­
matoztatása is kifejezésre jut. A felemelt tő 
két is sikerült jól kamatoztatnunk, úgy, hogy 
a tavalyi osztalékot nemcsak biztosítani tud­
tuk, hanem az elŐrelátá-sal történt mérleg fel­
vétel és az üzleteinkben még alvó nyeremé­
nyek már a következő évek o-ztalékait is re­
mélhető eg állandósítani lesznek képesek.

A most bemutatott mérlegünk az 1910 
évi december 31 iki kimutatásunk szerint be 
tétállagunk 7,167 359 K 70 fillérre rúg, oly 
magas összeg, amely az intézet megalaku ása 
óta még el nem éretett. Ezen, a tavalyihoz ké­
pest több mint egy millió emelkedés élénk 
tanujelét adja az intézetünk iránt mutatkozó 
bizalomnak. Ebben az összegben azonban ben 
foglaltatik a város közönsége által a város csa­
tornázása és egyéb vállalataira szükségelt tete­
mes tőke, amely az 1911. év folyamán előre­
láthatólag kivételre kerül s igy ez okból, va­
lamint a megyei közpénzek folytonos fluctuátiója 
következtében már most jelezni kívántuk, hogy 
ezen kimutatott nagy betétállag valószínűleg 
nem lesz fentartható.

Zírszámadásunk szerint az 1910. évi nyí­
rség: 315 448 korona 96 fillér.

Ezen nyereségnek mikénti felosztását a 
következőképpen javasoljuk: adsssék az igaz­
gatóságnak, a feiügyelŐDuott-ágnak, a választ­
mánynak, továbbá a nyugdíj alapnak alapsza- 
bályszerü járandóságuk kielégítésére: 56,387 K 
94 f, 208 000 K fordittassék osztalékra, oly 
képpen, hogy m nden részvény után 52 korom 
Siettessék osztalékul. 5,000 K adassék a nyug­

díjalapnak rendkívüli dotációképpen. 40,000 K 
adassék tartaléktőke gyarapítására, amely összeg­
gel ez-n alapunk 870,000 koronára emelkedik.
3 000 K adassék az igazgatóság által megha­
tározandó jótékony adakozásokra, a íenmaradó 
3,061 K pedig vitessék át a jövő év szám­
lájára.

A felügye ő-bizottság jelentésének meg­
hallgatása után az igazgatóság jelentését elfo­
gadták s a Mmentvényt megadták.

A vá'asztmányba ezután beválasztották: 
Dr. Bmkovits R -née (u ), Szeszich Elek (uj), 
dr. Scunvogh P<1 (u ), Kerekes Manó (uj), dr. 
Sigmond Andor, Hranyiczky Kíroly, itj. Ber­
ger Símue1, dr. Fodor Gyű a, dr. 1 nrik Gusz­
táv, M tskovits Farkas, Kis K >'os Jenő, dr. 
Erts-ey Péter, dr. L • iyyel Zsigmond.

Az elnö < éltetésével ért véget a köz­
gyűlés.

Hirdetmény.
A Polgári Takarékpénztár Részvénytársa­

ság 1911. január 19-én tartott közgyűlése el­
határozta, hogy a társaság részvénytőkéjét 5000 
darab uj 200 koronás n. é. részvény kibocsáj- 
tása által egy millió ötszázezer koronáról

két millió ötszázezer koronára
emeli fel.

Ezen uj 5000 darab részvény átvételére a 
régi részvényesek elővételi joggal bírnak a kö - 
vetkező feltételek mellett:

1. Az uj kibocsájtásu részvények 230 ko­
rona vételárban bocsájtatnak ki, melyből 200 
korona az alaptőkéhez, 30 korona a rendes 
tartalékalaphoz csatoltatik.

2. Minden 3 régi részvény birtokosának 2 
uj részvény átvételére van joga. Tartozik azon­
ban a 230 korona vételáron felül darabonként 
3 koronát bélyeg- és kiállitási-dij címén meg­
fizetni.

3 Az elővételi jog gyakorlásának záró ha­
tárideje 1911. február 15. Az ezen határidőben 
elővételi jogot gyakorolt régi részvénybirtoko- 
sok tartoznak
1911 február 15-ig darabonkint 83 koronát, 
1911 február 28-ig » 80 »
1911 március 15-ig • 70 »
valamint 1911. január 1-től a fizetés napjáig 
járó 6 százalék kamatot az intézet pénztáránál 
készpénzben befizetni.

Az uj részvények 1911 január 1-től kezdve 
az üzleti haszonban részesülnek.

Felkérjük ennélfogva mindazon t. részvé­
nyeseket, kik a kibocsájtandó uj részvényekre 
az elővételi jogot gyakorolni óhajtják, hogy 
részvényeiket a fent kitűzött záróhatáridőig, 
vagyis 1911. évi február 15-ig az intézet pénz­
táránál lebélyegzés végett bemutassák és a fi­
zetendő összeg első részletét teljesítsék, mivel 
ezen határidő letelte után az elővételi jog nem 
gyakorolható.

Nagyvárad, 1911. január 19.
POLGÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR 
részvénytársaság igazgatósága.

gisíí,ao8?ti tözsdatudósltások-
Budapeat, jan. 23.

Értéktönad®.
Magyar hitel — — — 871.—
Osztrák hitel — — — 679.25
4°/t-os koronajáradék — 92.—
Államvasut — — — 750.—
Jelzálogbank — — 510.—
Leszámítoló bank — — öli.—
Hazai Bank — —— 318 —
Kereskedelmi részv. - 73 50
Rimamurányi — — — 670.—
Salgótarjáni — — — 655 —
Közúti vasút — •— —- 798 25
Városi villamos — — — 406.75
Adria — — — —

Irányzat: Szilárd.

A gabonatőiíde.
50 kilogramonkint

Búza áprilisra — — — 11.23
Búza májusra — — — 11 .12
Búza oklóberre — — — 10.65
Rozs októberre — — — 8.04
Zab áprilisra — — — 8.70
Tengeri májusra — — — 5.65

Irányzat: Szilárd

A szerkesztésért felelős:

Dr VUCSKICS GYULA

Vegyél! '
Vegyen!

Vegyünk!
10. 13 és 17.

Koronáé, t

Moskovits Antonomiai cjpőt
Nagyvárad

Kossuth-utca 5. gyár épület és 
Bémer-tér, Fő-utca sarok.

Ananas

Jamaica Ram
Gordon Staffod & Co.

londoni cégtő’ eredeti töltésben
a legfinomabD és legnemesebb

Jamaika rum teához.
KixArólHqos raktál :

Nagyváradi Tisztviselők Fojyasztási 
SziWetkezetenéf, Nagyvárad.
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Könyvárad varos

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.
C s i 1l a r o /c,

villamos világítás

üzent Uiziú-nyomda ré »vény társaság, Nagyvárad.

Heiczer Ferenc 
papi- katcnai és polgári szabó 

Nagyvárad, KörCeaica 22.

Telefon szám 514.
81

Készít a legjotb nit ösegü ssövetek 
t-; bői reverendát és cimadát. :

Egyenruhák»* ’átrv.óemü fegyver 
nemhez, átalakításokat méret szerint.

Polgári rnbiAtaí legolcsóbb 
órbaa valódi í-ngol suSve- 
— tea bői kiülitek. —

Levelezőlap! aneghivásr? helyben és 
vidéken méitékvétel végett megjelenek.

Szives p«rtmgást kér tiszelettel
lleiczer Ferenc.

Raktáron tartjuk a javított dr. Just-íéle
Wolfram lámpát 

melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás Wolfram lámpa darabja 3.60 kar. 
100 gyertyásé 5 kor. 60 fill.

Sima izzólámpa db ja 72 fillér, 
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindé anemti ixzőlá'inpa kiiUhile^esHégek, fény- 
képész-lámpák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

Elvállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít “ét, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
Főszerelő telefonja 55.

Égett éjjel ügyeletes szolgálat.

Dajkovits E. i
fényirodájában

Shh palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben.

villany felvételei specialitása 
utólérhetetlen.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem a n. é. 
— közörségtí, bogy — 
Kert utca 2. szám, 

építési irodát 
gjíiötUin.

Elvállalok tervezéseke és bár­
milyen e szakmába vágó 

munkákat.
Tiszti? tettel

Béres Ferenc
épitömeslar.

TATRAY és TARSAI 
Vasöntöde és gépgyér. Nagyvárad, Össi-tér. 

■■■■"■ Elvállal : Épület és mülakatos
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak, teljes 

berendezését, közlőmüveket.

Gyárt t gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító 
műhelye. ZZ-ZZT

Műszaki Gépészmérnöki iroda.

felvétetnek a kiadóhivatalban.

Bumbera István 
== papi- és polgári szabó ~~ttE 
NAGYVARAD, BÉMER-TÉR.

Úgy a helybeli mint 
a megyei főtiszte 
lendö papság szál 

litója
Helybeli és vidéki Telefon szám 869. 

hogy sehol sem lehet oly kelle­
mesen szórakozni, mint —

Kecskomóthy István

„NEMZETI“ vendéglőjében.
Kitűnő magyar konyha. A legjobb rc'wtv./. :-.v'
f jborok. Abonánsok polgári árban
megegyezés szerint szolgáltatnak ki. 

-<*i r—trat. «• .tant
— Minden este fényes müsoru —

Belépti díj nincs.

A vidékiek találkozóhelye. 
Szállodámban szobák 1 korona 
— 60 fillértől kaphatók. —
Számos látogatást kér tisztelettel 

Kecskeméthy István ,“X;,a 
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

VITOL“
Kiváló szer feöszvény, csuz, 
basogniás, rlienma-szHggatás 
s: ellen. ::
Este a fájdalmas testrész bc- 

dörzsölendő. ::
Kapható:

az „An» y Kereszt“
gyógyszertárban

Nagyvárad, Szt. László-tér (Városháza mellett.)

í v l á m p d fe 
állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
célra épített nagy
«z. csillár-raktárunkat T- 

megtekintésre ajánljuk.
Ugyanott állandóan raktáron tartunk 

villamos mólónkat
d* lóerőtől 12 lóerőig mlndan negyssg^


